《小鹰逆风飞行》读后分享课教学设计
常州市东青实验学校 张刘越
教学目标：
1.能准确把握小说故事脉络，熟知情节发展。
2.借助具体的情节片段，交流学习读书做笔记的方法。
3.能用简洁的语言对人物形象进行点评。
4.体会本书的主题，激发阅读同类小说的兴趣。
教学重难点：
立足情节，读好故事，读懂人物，读出个性感悟。
教学过程：
一、激起回忆，理清故事脉络。
1.寒假里，我们共读了《小鹰逆风飞行》，这本书的主人公是谁？（紫金冠）它就是这只小鹰。今天老师从紫金冠的朋友圈里找来了几张精彩图片，大家来猜一猜这是什么时候拍摄的照片呢？（出示图片）指名回答，说出梗概。
2.看来大家对紫金冠的故事已经了如指掌，谁能把这几张照片按时间顺序重新排列一下？
3.借助这几张精彩图片，用简洁的语言说说这本书的主要情节。小组交流，指名说故事。
二、立足情节，分享读书方法。
1.在这些精彩片段中，你印象最深的是哪一个？找到相关章节，再读一读。结合你的读书笔记，在小组内进行交流：你是怎么对这一章节做笔记的？小组交流，选出组内的最佳笔记。
2.投影依次展示各组最佳笔记，仔细看，谁的笔记给你留下了深刻的印象？
3.推选两名，上台介绍自己的读书笔记。介绍内容包括：我印象最深的片段是…我是怎么做读书笔记的…其他同学认真倾听，记录你没有使用过的好的笔记法。
4.交流：你从这两位同学的分享中学到了哪些好方法？
5.你还有什么好的笔记法要分享给大家的吗？（小结：除了基础的摘抄法，对词句的批注、小章节的随感，以及利用思维导图，人物关系图等都是很好的读书方法，可以帮助我们快速的梳理情节的发展）
6.最近我们刚学了《半截蜡烛》一文，当时我们是如何梳理这个故事的情节的呢？（阅读情绪图）出示。
7.在这本书里，有一个片段给老师留下了很深的印象。出示选段智斗云豹。（师读选段）小组合作：你能用上我们的方法，画画这个片段的阅读情绪图吗？
8.指名小组展示，结合情绪图说说情节。（相机读片段）小结：今天我们分享的这些读书笔记法，希望在今后的阅读中能多多使用。
三、品评人物，感受小说主题。
1.故事最后，小鹰紫金冠成了野山羊群的守护者，与彩云飞的友谊也得到了延续，他们的故事也给我们带来了感动。瞧，它还发了朋友圈呢。（出示图片）
2.在评论里写下你想对鹰羊组合说的话，为他们点赞吧。注意：微信评论限制140字。
3.从你们的评论中我读到了你们对这一鹰一羊的喜爱，平时我们读一个单元的文章也会起一个单元主题，如果让你给这本书定一个主题，你会选择什么主题呢？写在小纸条上，只接受十张哦！
4.展示小纸条，一起读一读，你更喜欢哪一个？
5.把一本书读成张张笔记，再把一本书读成一个主题，相信经过这样的过程你们对这个故事的体会会更加深刻。课后，同学们也可以读读沈石溪的其他动物小说，看看有没有什么不一样的体会。
四、内化主题，完成创意写作。
1.读了这个故事，我相信许多同学都被小鹰紫金冠的经历所震撼。请以《我是鹰》为题，用第一人称写一首诗歌。
2.辩论赛：动物间真的存在真情吗？请结合生活，谈谈你的真实看法。
小鹰逆风飞行》读后分享课 教学反思
东青实验学校 张刘越

这次读后分享课，是基于寒假学生在家阅读的《小鹰逆风飞行》一书展开的。在放假之前，我们已经围绕这本书开展了读前指导活动，并制定了详细的阅读计划，所以大部分学生都能很好地进行阅读，对书中情节、人物形象、主题思想等都有很好的认识。
课前，我设计了四个活动版块，分别是：激起回忆，理清故事脉络；立足情节，分享读书方法；品评人物，感受小说主题；内化主题，完成创意写作。但是从课堂整体推进的过程来看，这四个活动版块内容比较多，课堂容量太大，以至于最后一个活动只能放到课后完成。

课堂中，学生们能很好地结合课前阅读的积累，快速地梳理好整本书的情节。在小组合作，借助阅读情绪图，介绍最喜欢的情节这一环节中，由于小组内意见比较多，所以部分小组的进度比较慢。但从展示效果来说，大部分小组小组能运用好《半截蜡烛》一课中学到的情绪图，生动地介绍故事情节，并且能结合本书的实际，自主创新，完善了阅读情绪图的使用，大部分学生都能得到一定的生长。

在最后感悟主题这一环节中，从收集到的主题上来看，学生对“主题”与“内容”的区别不是非常清楚，很多学生把内容当主题。但是我在课堂上没有很好地引导学生对提交上来的回答进行辨析，所以还需要课后继续加以指导，帮助他们更好地理解什么是“主题”，如何有新意的设计主题。

总之，这堂课上学生能充分地进行小组合作探究，把课堂中学习的阅读方法用于课外阅读中，无论是表达能力和思维能力都有一定的提高，但是对整本书主题的体悟还需要引导学生进行深入的挖掘、思考，阅读还需要有深度。
